

观点

2025·触动你的时刻⑥

以完整的自我应答时代

2026年的晨曦将至。历史不等犹豫者,只嘉奖行动者。与其在AB面间徘徊,不如在每一个完整的日子里躬身建造。我们以完整的自我应答时代,亦因脚下不断夯实的土地而抵达远方。

■ 朱悦文

站在2025年的尾巴上,岁末特有的那种情绪又悄悄漫上心头。像是心里有个声音在轻轻复盘,又像是有阵风,吹动了对来年隐约的期盼与不安。

作为一名在校大学生,我渴望稳定,因为对未来有真实的焦虑;我又渴望精彩,因为生命本身就在呼喊更多的可能性。环顾四周,身边的年轻朋友也大抵如此——我们拒绝无意义的消耗,而非努力本身;我们调侃自己的脆弱,却从未真正停止过抵抗。

于是,一种“AB面”的生活智慧,在实践中生长出来。A面是面向现实的务实奋斗——备考、求职、晋升,把可触摸的稳定视为应对不确定性的基石。这背后的处境是:学历在贬值,好工作稀缺,谁都想先找个能站稳的码头。正因如此,我们看到国考报名人数连年攀高,无数简历在系统中流转。

B面是心底那簇不甘熄灭的“远航”之火。它燃烧在日常的缝隙中:是嘴上说着“躺平”,却把爱好默默打磨成副业的坚持,更进一步,这簇火在许多人身上传播,从闪烁的念头淬炼为清晰的人生路径。这“火”在非遗出海策划人蔡青身上,体现为以镜头与热忱连接传统与现代,最终从记录者拓展为搭建非遗出海之路的桥梁;在“90后”科研伉俪赵郑拓与李雪手中,化为让脑机接口技术帮助截瘫患者重获自由的努力。这些故事告诉我们:“远航”并非逃避现实,而是以热爱为罗盘,在更广阔的坐标系中重新锚定自我价值。

我们需要的或许不是在“上岸”与“远航”之间做非此即彼的选择,而是始



视觉中国供图

于内心对“既要安稳、又要精彩”这份追求的坦然接纳,并以此为基础,开启一场务实而坚定的自我建造。即为具体目标脚踏实地,垒砌现实安稳的“港湾”同时,心底那份“世界那么大”的躁动,也在持续化为推动探索的永恒引擎。累了的时候,用“敬自己一杯”打个气,或笑着说句“爱你老己”,学会适时停下来,为自己加满油箱。

当我们真正开始这样务实的自我建造,便会发现,个人的努力并非孤军奋战,时代提供的支撑远比想象中具体。这份支撑,既体现为“投资于人”的国家远见,通过人才公寓、创新工场等政策,转化为奋斗者可触达的起点;也蕴藏在高质量发展的蓝图里,为“新农

人”、数字游民、技能工匠等多元角色开辟出新的航道。它让“上岸”的奋斗能够接驳国家产业升级的巨轮,也让“远航”的探索得以被一个鼓励创新、包容试错的社会生态所接纳。于是,个人的孜孜以求,与“人才是第一资源”的战略定力同频;对美好生活的每一种定义,都与“扎实推进共同富裕”的进程呼应。

由此,我们所眺望的明天,其希望在于让拼搏被看见,让耕耘有回响。这希望在无数个自我鼓舞的深夜里,更在托举奋斗、兑现耕耘、承载梦想的制度基石之中。当你为技能焦虑,学习的阶梯已悄然铺就;当你渴望安居,城市的方案正在落地;当你想把热爱变成事业,市场的壁垒正被打破。

(作者系潮评赛参赛选手、浙江传媒学院学生)

2026年的晨曦将至。历史不等犹豫者,只嘉奖行动者。与其在AB面间徘徊,不如在每一个完整的日子里躬身建造。请握紧你独一无二的热爱与才华,那是时代赠予的船桨。当千万支桨同时划动,汇聚而成的将是属于一代人的崭新江河。

我们以完整的自我应答时代,亦因脚下不断夯实的土地而抵达远方。这艘未来的航船,龙骨由我们共同的奋斗锻铸,风帆被我们一致的行动鼓满。

现在,是时候一同划下这坚定的一桨——前方,是我们共同开拓的崭新水域。

(作者系潮评赛参赛选手、浙江传媒学院学生)

北大学生与AI的对决不在输赢

■ 胡欣红

174名北大学生与全球顶尖AI模型同场竞技,谁能笑到最后?一场特殊的“期中考”引发了舆论关注。据人民日报官微报道,近日,北京大学化学与分子工程学院联合北大计算中心、计算机学院、元培学院团队,发布了最新成果SUPERChem。参与测试的北大化院大二本科生取得了40.3%的平均准确率,而哪怕成绩最好的顶尖模型,也仅与低年级本科生的平均水平相当。

在“AI威胁论”甚嚣尘上不时引发恐慌的情形下,这场特殊的“期中考”为我们提供了审视人工智能的清醒视角。最强大脑遇上“北大难度”,精心设计的“图灵测试”,绝非为了彰显AI的短板,而是以科学严谨的方式

丈量技术边界,考查AI是否真的“懂”化学,最终指向更深远的技术进步与认知升级。

化学作为兼具逻辑推演与空间想象的学科,其晶体结构解析、反应机理推演等任务,恰恰考验着AI从一维文本预测转向多维空间推理的真实能力。当测试结果显示,即便是GPT-5、Gemini等顶尖模型,不仅准确率未能超越人类,还在视觉信息转化、深度推理等短板,全球科研者才能有的放矢地攻关突破,推动AI从“记住知识”向“理解世界”跨越。

更重要的是,这场“期中考”打破了人们对AI的盲目崇拜,让我们看清技术的本质定位。AI确实在信息检索、数据处理等领域展现出强大优势,但在需要严密逻辑链、深刻理解与创新突破的硬核领域,仍与人类存

打磨甚至15次迭代才完成试题设计,这种跨学科协作的创造力与精益求精的科学精神,正是AI所缺乏的核心特质。AI模型在训练中吸纳的海量知识,本质上是人类文明的结晶。其在特定任务中的高效表现,不过是人类编程技术、算法设计与数据积累的集中体现。就像这场对决中,AI的每一次答题尝试,都是对人类预设规则与知识体系的被动响应,而北大化院展现的科学直觉、灵活应变与深度思考,才是推动学科发展与技术革新的根本动力。

更重要的是,这场“期中考”打破了人们对AI的盲目崇拜,让我们看清技术的本质定位。AI确实在信息检索、数据处理等领域展现出强大优势,但在需要严密逻辑链、深刻理解与创新突破的硬核领域,仍与人类存

在显著差距。不过,这类评测不是为了给AI“泼冷水”,而是为技术发展提供精准路标——明确了视觉信息转化、深度推理等短板,全球科研者才能有的放矢地攻关突破,推动AI从“记住知识”向“理解世界”跨越。

AI是工具而非对手,是伙伴而非替代者,其发展的高度取决于人类认知的深度与广度。当我们以清醒的认知看待AI,在正视差距中明确方向,在协作创新中补齐短板,才能让这项技术真正服务于人类文明的进步,走出一条更稳健、更长远的发展之路。

北大学生与AI的特殊PK,醉翁之意不在“谁输谁赢”。这场“期中考”的真正价值,正在于让我们在技术狂潮中保持理性,在探索未知中坚守初心。毕竟,推动AI走得更远的,永远是清醒认知下的人类力量。

·资讯·

古韵鄣吴,艺脉绵延
安吉激活昌硕文化名片促乡村振兴

■ 郭海峰

在全省系统性推进文化基因激活工程的进程中,西泠印社首任社长、“清末海派四大家”吴昌硕所具有的“不畏艰险、敢为人先”精神品质,成为浙江文化基因中极具辨识度的重要组成。安吉县“昌硕故里提升项目”成功入选浙江省第一批文化基因激活工程标志性项目名单,成为浙江激活区域基因、赋能全域发展的生动注脚。

天目山余脉的灵秀与鄣吴镇的古韵交融,孕育了吴昌硕的艺术人生。这

座古镇留存的故居老宅、街巷肌理与民间记忆,构成了昌硕文化独一无二的“活态载体”,也成为浙江文化基因保护传承的重要支点。让沉睡于画纸、藏于馆舍的昌硕文化,与产业发展、民生福祉深度融合,转化为浸润日常、驱动发展的鲜活力量,更以昌硕文化为纽带激活地域基因,与吴兴区的湖笔非遗、书画文脉相映生辉,共同织就湖州薪火相传、文旅共兴的文化长卷。

走进鄣吴镇,感受到的是无处不在的文化浸润。吴昌硕故居内,雕花窗棂映着斑驳光影,书斋内有窄窗、书

桌、刻刀,仿佛能看到他当年潜心创作的身影。为守住这份文化根脉,安吉鄣吴镇累计投入资金1000余万元,整合昌硕美术馆、民间金銮殿、古村落等文化阵地,构筑昌硕文化阵地集群,建设昌硕文化遗址公园。2024年9月开放的吴昌硕版本馆,收藏近千册(件)文献资料及30余册早期出版物,搭建的专题数据库收录2万余册(篇)电子书刊。去年,在纪念吴昌硕诞辰180周年系列活动中,由安吉县人民政府与西泠印社出版社共同打造的《吴昌硕艺术大系》正式揭开面纱。这部巨

著不仅是目前为止收录吴昌硕作品和文献最全面的图书集,更以其“金、真、新”的理念,全面反映吴昌硕的艺术生涯,真实呈现其作品原貌,以及新颖的研究视角,为安吉的文化旅游事业注入新的活力,提升了昌硕文化的国际影响力。

文化传播的温度,激活乡村发展的热度。近年来,安吉以活动为媒,

让昌硕文化来源于人民、深耕于人民、回馈于人民。2025年9月,“浙江昌硕——吴昌硕艺术嘉年华”在鄣吴镇启幕。省级非遗“鄣吴金龙”舞动开篇,吴昌硕后人捐赠的70方原印手拓本为馆藏再添瑰宝,6所高校签约共建艺术乡建基地,中国动漫(安吉)产业园启动“吴昌硕”IP动漫化开发,为文化传播注入数字活力。中秋国庆期间,“月涌鄣吴”非遗民俗嘉年华热闹开锣,归仁里老街上30个特色摊位展示扇制、竹编等非遗技艺,汉服巡游、戏曲表演与青春乐队演出相映成趣,游客在烟火中触摸文化温度。此外,更有音乐剧《大哉 吴昌硕》在鄣吴镇实景演艺,在故居老街中重现大师人生故事,让昌硕文化在代代相传中融入浙江人的精神血脉,成为全省文化惠民、精神铸魂的生动案例。

吴昌硕纪念馆相关负责人介绍,今年《师古开今——吴昌硕艺术传承展》获第十九届(2024年度)全省博物馆陈列展览十大精品奖;“激活昌硕文化 推进昌硕故里高质量发展”项目入选全省文化广电旅游系统2024年度文化基因激活领域创新创优典型案例;西泠印社篆刻艺术评展永久落户安吉。接下来,安吉县计划陆续推出“重走昌硕路”主题研学活动,让参与者在跋山涉水间感悟大师坚韧不拔的毅力与敢为人先的创新精神,为当代青年提供精神指引。安吉县将重点实施“本土艺术家培育计划”,推动本土艺术作品走向更广阔的舞台,在新时代的卷轴上续写艺脉绵延、乡韵悠长的美好篇章。

■ 杨斌英

日前,走进湖州市南浔区和孚镇新荻村苕溪渔隐人大代表联络站,墙上电子屏滚动更新的“服务进度条”格外醒目。在这里,一场别开生面的“民情恳谈会”正在热烈进行。人大代表佩戴“服务专员”工牌,面前摆放着《意见建议登记、交办表》,详细记录着群众诉求。

“群众有诉求,代表有回应。”和孚镇人大主席杨建中介绍,该镇人大广泛发动各级人大代表,积极发挥代表

联系人民群众优势,多措并举持续发力,采取专项调研、视察,听取报告等多种监督方式,认真履行职责,积极建言献策、宣传发动、监督实施,让代表履职从“被动响应”变为“主动上门”,用脚步丈量民情,用实干破解民忧。

在助企纾困一线,人大代表化身“驻企服务员”,精准对接企业需求。今年以来,和孚镇人大以“访民情、听民意、解民忧”走访活动为载体,组织代表深入企业蹲点联系,帮助民营企业解决生产用地、技术改造、政策对接等实际

问题,用精准服务为企业发展注入“人大力量”。在乡村振兴战场,人大代表凝聚力量打好“绿色生态牌”。早在2016年,和孚镇人大成立了桑基鱼塘监督保护工作小组。该镇人大代表带着问题跑遍田间地头,参与了13次立法座谈,提出20条意见建议,较多被《湖州市桑基鱼塘系统保护规定》采纳;2024年5月,还促成了浙江省首份农遗《司法保护令》发布。2025年,人大联动公安构建“人大+生态警务”生态治理闭环,让农遗保护有了硬支撑。

项目确定,重在落实,效果如何,还是群众说了算。每年12月,和孚镇人

南浔和孚镇人大以实干解民忧
守好绿色家底 办好民生实事

在民生保障一线,代表做好“民情勤务员”,把实事办到群众心坎上。针对民生实事项目实施,和孚镇人大建立“一项目一监督小组、一季一督查、半年一报告、一年一测评”体系,实现全过程跟踪监督。从可放倒式桌椅配备到乡村道路修缮,从养老服务提质到生态环境改善,代表深入田间地头、学校社区,通过专题调研、集中视察等方式,推动民生实事落地惠民。

项目确定,重在落实,效果如何,还是群众说了算。每年12月,和孚镇人

一份温暖的信年报

■ 本报评论员 陈江

一份特别的“零记录”,在年底刷屏了。近日,各单位都在进行全年业绩盘点。杭州杭千高速公路发展有限公司整理统计,其设立的通行费兜底机制运行满一年,公司员工累计为过路司机垫付1377次高速通行费,总金额达102064.47元。让人吃惊的是,所有垫付费用分文不差被归还,兜底机制一次也没启用。

这组数字,在当下某些信任焦虑的氛围中,显得格外温暖有力。

生活中,陌生人的善意总被层层顾虑裹着。但杭千高速的1377次无担保垫付,打破了这份隔阂。在收费站,司机忘带手机、手机没电或现金不够的情况时有发生,收费员面对一面之缘的司机,递出的是真金白银,更是毫无保留的信任。司机们来自天南海北,拿到钱后没有拉黑微信,没有拖延,千方百计把钱还了回来。

这其实不是偶然的善举,而是一场持续近二十年的“双向奔赴”。这个“零记录”之所以动人,在于它超越了一般意义上的人好好事,是一个制度化、常态化的善意释放系统。公司设立兜底机制,明确员工可为特殊情况垫付,这本身就是一种价值导向:允许员工释放

善意,并用制度扛下可能的风险。它不依赖某个员工的道德勇气,而是构建了一个鼓励信任、保护善意的安全区。在这里,行善是没有后顾之忧的。

从报道中得知,杭千高速共有25个收费站,管辖路段2025年至今断面流量总计5105万辆次。这些收费站,就像社会信任的测试点。收费员的每一次垫付,都是对陌生人诚信的微微“投资”。结果证明,这份投资,回报率是百分之百。这也印证了一个事实:即便在高度匿名、人员流动频繁的现代社会,人性本善的信任基础,依然坚实。

令人惊叹的“零记录”,没有讲任何大道理,只用了1377次“借”与“还”的连接,完成了最有效的诚信教育。它让施助者确信善意不会被辜负,让受助者感受到被信任的尊严,并自觉加入守护信任的行列。这种基于具体体验的信念传递,是一个文明社会最宝贵的无形资产。

杭千高速的故事,不只是一次收费业绩盘点,更是衡量社会健康程度的温度计,是一份关于信任与善意的年度报表。它告诉我们,真正的效率,或许不只是通行的速度,也在于人心的温度。发展的成果,不单单体现为路的延伸,以及大量的车来车往,更体现为在这条路上,人与人之间那份未曾磨损的、宝贵的的信任。

在表达中重拾理想



■ 罗通

2025年,世界在技术的浪潮中加速前行。在人人皆可发声的时代,个人的声音如何才能成为有价值的回声,而非沉默的数据?对我而言,答案的浮现,始于一次身份的转换,成于一次表达的觉醒。

去年的此时,我走出了军营,却像失去重力的宇航员,在未知中漂浮。我对“寻找自己”的迫切,演变成一场“自我放逐”的远行——去三亚的海边走到双鞋浸湿,在大理的晚风中坐到天色发白。我固执地相信,答案藏在未曾抵达的远方。相机内存满了,里程数积累了,可心里那个“我该成为谁”的问号,却被风吹得愈发空旷。

今年九月,我重返大学校园,身份从退伍军人转换为新闻专业的学生。这种转换带来的不是顿悟,而是更具体的迷茫。过去,命令清晰,任务明确;如今,信息如海啸般涌来,每天都在冲刷我对世界的认知。课堂上的理论试图为信息建立秩序,手机里的信息洪流却时常让秩序失焦。

当算法精准投喂给我第N条关于“年轻人出路”的讨论时,我关掉屏幕,那个困扰我许久的老问题再次浮现:我的理想是什么?我的未来又在何处?

转变,发生在十一月。我撰写的一

当我的文字第一次脱离自我倾诉的范畴,试图参与到公共生活的讨论时,某种沉重的责任与轻盈的喜悦同时降临。责任在于,我意识到每个字都可能成为他人理解世界的材料;喜悦在于,那个在军营里学会沉默、在旅途中习惯旁观的我,终于找到了开口说话的方式与坐标。

回望这一年,从旷野到校园,从收到表达,我完成了一次内在的“迁徙”。我不再是信息的被动容器,而开始学习成为信息的主动塑造者。那些曾让我焦虑的海量资讯,如今成了我理解时代的原材料;那些曾淹没我的众声喧哗,如今是我需要辨析、梳理的和弦与杂音。

2025年,我不再是寻找意义的旅客,而成为建构意义的学生。理想依然遥远,但写下的每一个文字,都将成为我前行的脚印。

(作者系吉首大学学生)

的初心和使命,确保“群众利益无小事、办好实事暖民心”。



人大代表视察企业,助力营商环境优化。

图片由南浔区和孚镇提供